

# 借力前行拓通途

——我省参加第七届丝博会回眸

本报记者 叶爽

## 财经脉动

11月16日至20日,以“经贸拓展·互联互通·互利共赢”为主题的第七届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会在西安举办。本届丝博会共设置国际交流展、开放平台展、区域合作展、现代农业展、先进制造业展、现代服务业展6个展区,总展示面积7.2万平方米,全面展示“一带一路”共建国家和地区以及国内各省份特色产业、重点项目,开展投资洽谈和项目签约。

在第七届丝绸之路国际博览会区域合作展馆内,我省搭建展台,以“吉祥如林 吉遇无限”为主题,携农业、轻工业、手工艺品等各个领域约25家品牌企业集中亮相,向世界展示吉林各地风貌,推介吉林品牌。丝博会期间,我省展会及对接会达成合作意向51个,合作金额近7000万元。

吉林展位

人气满满

东北黄糯玉米、开口松子、冰葡萄酒、黑木耳……第七届丝博会上,吉林美食吸引了众多客商关注,许多观展者驻足停留,品鉴选购。

在冰葡萄酒展区,北冰红冰葡萄酒、威代尔白冰葡萄酒等系列产品整齐摆放,逛展的游客们甚至排起长队,想要一品其味。来自浙江的章女士在品尝后与记者分享道:“这款冰葡萄酒和我之前喝过的都不一样,很清爽,口感又很柔和,我准备买两瓶回去。”

集安市皓雪葡萄酒有限公司负责人向记者介绍,这次带来展出的北冰红冰葡萄酒很受欢迎。“很多观展游客品尝后现场就购买了,还有昨天买了之后,晚上又给我发微信想要再买的。”这位负责人表示,此次参加丝博会希望能让更多人了解和品尝到集安的优质冰葡萄酒,让家乡的葡萄酒走出通化,走出吉林,走向世界。

“从开展到现在,来我们展位品尝的客户络绎不绝。”在梅河口双利食品有限公司展台,负责人姜玉军耐心地向前来咨询的客商介绍每款松子的特色。“梅河口是东北松子的集散地,此次参展希望能将梅河口的松子推广出去,

让更多的人了解梅河口松子的优势,从而选择梅河口的品牌。”据姜玉军介绍,丝博会的第一天,就已经与多名客商达成初步合作意向,现场的试吃活动,赢得了各地参展商和观展者们的的好评。

“这个玉米和木耳我刚刚都品尝了,很好吃,玉米又甜又糯,木耳和我平时吃到的也不一样,以前觉得木耳的口感只是脆,东北木耳在脆爽的基础上,很有嚼劲,我特别喜欢。”广东展商王先生大力点赞吉林美食。据临江市通林菌业有限公司负责人孙晓霞介绍,此次丝博会他们带来了长白山黑木耳、东北富硒大米、东北保鲜甜糯玉米等特色产品。“通过品尝,才能真正感受到东北木耳胶原蛋白的厚度,光听介绍的话是感受不到的。好多顾客品尝后对产品品质表示认可,有直接现场采购的,也有加微信准备后续进行深度合作的。”

吉牌优品

风光无限

“没想到在丝博会上,我们的产品卖得这么好!昨天带的50包鹿肉全都卖完了。”

长春世鹿鹿业集团有限公司业务经理曹广军告诉记者,丝博会开幕当天,自己摆货、介绍、补货、收款……忙得不可开交,仅16日一天,线上线下就成交了15万元的销售额,并且公司已经和陕西省相关协会达成了合作意向。“这才开展第二天,我们带来的展品已经卖了大半了,得尽快调货过来了。”曹广军说。

来自深圳的参展商杨先生在购买了长白山黑木耳后,又在世鹿鹿业的展台前购买了人参、鹿茸等产品。“今天我在吉林展区一共买了三四千元的东西,这些都是纯天然无污染的绿色产品。之前我也买过吉林的特产,无论是口感、味道还是品质都特别好,让我印象深刻。”

在丝博会吉林展区,各色商品琳琅满目,“吉林牌”好物备受青睐。

“我们这款运动袜的主要材料是尼龙和橡胶,袜子包裹性很强,袜口弹性大,但是不会变形,透气性非常好。在它足底的位置有一圈橡胶,主要起到一个防滑的作用……”在东北袜业园袜业有限公司的展台前,销售员殷洪岩正在向咨询的客商介绍手中的产品。殷洪岩告诉记者,一些南方客商在交流中表示他们常年做的袜子工艺比较简单,所以对一些具有抗菌功效的袜子很感

兴趣。目前,已经有多家客商前来咨询合作事宜。

展台上,吉林省非物质文化遗产——松花江浪木根艺作品吸引了众多观展者的目光。“本届丝博会我们展示了110多件浪木根艺作品。浪木根艺讲究‘七分天然,三分雕琢’,是依托松花江浪木本身的天然肌理和造型,依形入型,通过不留刀痕的精妙技法雕琢形成的作品。”吉林市鸣梁浪木文化产业公司创始人梁海臣告诉记者,有很多客商对浪木根艺作品的形成、制作感兴趣,来自福建、重庆等地的客商还留了联系方式,等丝博会结束后将在线上进行交流洽谈。

吉遇无限

共谋发展

我省是“一带一路”倡议中向北开放的重要窗口,而陕西省作为古丝绸之路的起点,同样是“一带一路”的重要节点。近年来,在吉陕两省共同努力下,双方交流互动频繁,经济合作向纵深发展。

丝博会期间,为密切吉陕两省企业间交流、促进经贸合作深入发展,吉林省商务厅、陕西省发改委、陕西省粮食局共同举办了“吉林省—陕西省企业经贸对接座谈会”。座谈会上,吉林省商务厅二级巡视员闫德文介绍了吉林资源优势、投资环境和重点产业链招商图谱,25家参展企业分别进行推介。随后,陕西省40家企业,与吉林企业代表就具体合作问题进行了深入交流和精准对接。

陕西豪奇实业集团有限公司董事长叶陈光在听完吉林企业推介后表示,吉林省自然条件优越,科教基础扎实、旅游资源丰富,非常期待以后到吉林投资。

好风凭借力,此次参加丝博会,我省不仅与陕西等省份加强了合作,更“借船出海”,寻求更广阔的合作空间。

作为国内外展会的“常客”,天誉镁林新型材料有限公司董事长许恒宾认为,正是“一带一路”的深入推进,使各国之间的贸易和投资往来增多。“借助丝博会的平台,我们交到了很多国内外同行业的‘新朋友’。希望通过丝博会可以将我们的产品带到更多‘一带一路’国家和地区。”许恒宾说。

省商务厅产业损害与公平贸易调查服务中心主任李福泰表示,此次参展丝博会的企业涵盖了省内所有市(州),其产品充分体现出吉林特色。通过丝博会,我省与中亚国家建立联系,贸易投资与合作的触角不断延伸。

# 精准服务民营经济高质量发展

本报讯(黄英姿 记者杨晓艳)农行吉林省分行将支持民营经济发展作为各项工作的重中之重,持续加大资金投入,提升金融服务质效。截至10月末,全行民营经济贷款余额160.5亿元,较年初净增12.4亿元,增幅8.3%。

该行聚焦全省汽车、新能源、先进装备制造、航天科技等重点领域,近三年,累计为中溢科技、中研股份、长光卫星等一批重点高科技企业发放贷款130亿元。与吉林省工商联合作开展“万企兴万村”吉林行动,依托“联企兴村贷”模式,积极支持民营企业发展特色产业。截至10月末,服务粮食和肉牛领域贷款余额分别达80.3亿元、56.8亿元;对参与“万企兴万村”吉林行动的企业服务对接率100%,并通过“贷款+”模式,为名单内355户企业提供综合金融服务。全力支持民营企业创业发展,截至10月末,普惠法人贷款余额64亿元。

围绕企业“融资难、担保难”问题,该行充分发挥“微捷贷”“抵押e贷”等线上普惠金融产品优势,支持民营企业经营发展。创新推出“吉采贷”“网店e贷”等产品,进一步拓宽融资渠道。围绕产业链、产业集群金融需求,积极对接一汽集团、中铁高速、华强建筑等核心企业线上供应链各类场景,大力发展供应链金融。截至10月末,供应链贷款余额13.96亿元,较年初净增8.17亿元。加快推进“银税互动”服务模式,大力推广“纳税e贷”“银税通”等产品,截至10月末,“银税互动”贷款余额8.1亿元。同时,该行通过降低利率、减免相关费用、发放信用贷款等措施,年初以来累计为1.3万户小微企业、个体工商户降费669.6万元;为559户中小微企业、个体工商户、小微企业主办理14.5亿元延期还本付息。

此外,该行优化政策流程和资源配置,不断完善“敢贷、愿贷”长效机制,有效保护和调动基层支持民营经济的积极性和主动性。

## “问需送策”助企发展

本报讯(沈宇)“长春市税务局第一税务分局开展的‘问需送策’活动,现场帮助企业答疑解惑,快速解决了实际问题、加深了企业对税收政策的理解和认识,增强了企业有效化解税收风险隐患的能力。”中粮贸易吉林有限公司财务经理徐明称赞道。

近日,长春市税务局第一税务分局相关业务部门负责人和业务骨干到中粮贸易吉林有限公司进行实地调研,开展“问需送策”活动。在座谈和走访中,税务干部认真听取了企业方代表对企业基本情况及生产经营状况的介绍,并针对企业提出的问题进行了现场解答和政策辅导,努力做到件件有着落,事事有回音,为企业解决了十余项税收难题。

据了解,该局作为长春市税务局专业化从事大企业税收风险管理的部门,承担着风险管理、纳税服务、经济分析等重要工作职责,在税收工作中紧贴大企业涉税需求,不断提高个性化、定制化纳税服务水平,寓管理于服务,以服务促遵从,实现税金共治共赢。通过开展“问需送策”活动,增加了点对点、面对面即时沟通,帮助企业找准发展过程中的税收堵点、难点,让企业做税收政策的“明白人”,变“企业找政策”为“政策找企业”,持续加快大企业税收服务与管理升级。

简讯

### 助力农业经营主体发展

本报讯(刘超)今年以来,磐石农商银行把种养大户、家庭农场、农民专业合作社和农业产业化龙头企业等农业经营主体作为重要支持对象,加大信贷支持力度,助推新型农业经营主体高质量发展。目前,累计发放新型农业经营主体贷款1.9亿元。

该行紧抓务工人员返乡和秋收等营销“黄金期”,开展覆盖全部村屯的场景化营销活动,入村营销万余人次。同时,紧紧围绕县域食用菌、中草药等特色产业和特产业发展需求,发放灵芝种植贷款5000万元,支持灵芝的种植和加工。

### 稳步拓展“三农”信贷市场

本报讯(刘洋)年初以来,白城农商行稳步拓展“三农”信贷市场。截至10月末,各项贷款余额76.58亿元,其中涉农贷款余额38.3亿元,同比增长1.12亿元;农户贷款余额净增31172万元。

他们采取有力举措,加大对养殖合作社、畜牧养殖场等新型农业经营主体的信贷支持力度,兼顾中小散养殖户发展,扶持畜牧业产业化经营。截至目前,肉牛贷款余额1134万元,净增637万元,促进了辖区内规模化养殖场发展壮大。

## 让市民安心安全过“暖冬”

本报讯(记者张雅静)为了让群众能度过一个温暖、舒适的冬天,长春市市场监督管理局宽城分局采取多种措施为市民度过“暖冬”保驾护航。

强化计量监管,让市民度过安心的“暖冬”。严厉打击利用“问题秤”欺骗消费者的行为,开展了冬储菜经营者计量器具使用情况专项检查,重点检查早市、农贸市场、果蔬批发市场等主要冬储菜销售场所,严查计量违法行为。执法人员用标准砝码对经营者计量器具的准确度进行了校验,对计量器具“零点”偏高等问题,现场责令改正并对部分群众已经购买的冬储菜进行复检。

规范取暖用品市场,让市民度过安全的“暖冬”。针对取暖用品市场进行“全面体检”,以电极式电热水袋、玩具式柔性暖手袋、电暖器、电热毯等取暖产品为重点,对辖区内商场、超市、日杂用品店等进行拉网式专项检查,同时积极宣传有关法律法规及识假辨假常识,增强商家守法意识。

规范供暖行业收费行为,让市民度过安稳的“暖冬”。自供暖期开始以来,为保障市民供热权益,重点对煤炭供应点的煤炭质量、是否存在囤积居奇、恶意哄抬价格等违法违规经营行为进行检查,要求其建立健全收费公示制度。积极处理供暖收费等投诉举报,确保发现问题及时处理。



中国人民银行日前发布消息称,中国人民银行等八部门近日联合印发通知,明确金融服务民营企业目标和重点,并提出支持民营经济的25条具体举措,持续加强民营企业金融服务,努力做到金融对民营经济的支持与民营经济对社会发展的贡献相适应。

新华社发 徐骏 作

## 化解“难心事” 搭建“连心桥”

本报讯(记者王旭 曲镜泽)近日,长春博泽汽车零部件有限公司进口一批货物顺利抵厂并投入生产。公司业务负责人杨凯看着生产线上工人们有条不紊地工作,心里格外温暖,但想起这次因报关失误导致的停产风险,仍心有余悸。

“这件事还得从半个月前说起,当时,中外运(长春)物流有限公司的报关员打来电话,说为我们代理报关的一批

货物因币制报错导致无法对外付汇……”杨凯向记者讲述着事情的经过,他说,因结汇期限马上到了,如果违约支付,国外供应商就会停止供货。随后,中外运(长春)物流有限公司的报关员立即与长春海关所属长春绿园海关进行了沟通。

在了解情况后,长春绿园海关迅速指导企业提供有关资料,第一时间与现场海关联系配合,加急审核,仅用

两天时间就完成了税款计核和改单手续,并帮助企业顺利办理结汇手续,维护了企业信誉,避免了停产风险和巨大经济损失。

像这样的故事,仅仅是长春海关运用“枫桥式工作法”助企纾困,就地化解矛盾纠纷的一个缩影。近年来,长春海关将靶向普法作为践行“枫桥经验”的重要举措,将企业关心的、关注的提前告知,送法上门,第一时间进行说法释理、化解矛盾,有效发挥基层一线排解问题矛盾前沿阵地作用。实现“小事不出科、大事不出关、争议不上交”,努力把问题解决在基层、化解在萌芽状态。近段时间以来,长春海关新增关企协商平台及机制4个,采取调解和化解方式化解行政争议52起,化解成功率100%,实现“定分止争、案结事了”。



游客在蔚县暖泉镇西古堡村游览(11月26日摄)。河北省张家口蔚县暖泉镇西古堡村始建于明朝,当地古民居、古寺庙、古街巷、古戏楼一应俱全,还保持着明清时期的建筑风格。近年来,蔚县坚持古堡保护与开发并重,持续推进文化遗产与经济社会有机融合。

新华社记者 陈晔华 摄